

# DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franqueo y timbre concertado

Año XX.—Número 5.532

No se devuelven los originales

Viernes 27 de marzo de 1931

Tiendas, 10.—Apartado, 40

## CONSIDERACIONES

## VIEJOS

Fueron aquellas Memorias de cierto conde engranjado y falso su bueño riguroso para evidenciar que algo—ná síntese, una clase, una memoria—estaba en franca liquidación. Todos los hombres de fama cimera y nombre familiar tienen un momento agudo de su vida en el que las flores una melancólica de recordar: es como un atogo de que su personalidad no quedó intacta.

El momento amargo y confidencial de esos hombres que ya tienen un poquito del frío de la muerte, viene a ser el cierto oficial de su actividad pública. En literatura fué aquel desdichado testamento del sacerdote Palacio Valdés. En política, las Memorias de cierto cojo astuto y millonario. En ambos, el mismo rostro de despedida y la misma vuelta a la actividad cotidiana. Porque habrá observado el lector que en aquellos días oyeron los truenos exterminadores del malogrado arzobispo don Miguel, juntas con ese inventario de pícaras que son las Memorias, habrá observado la resurrección de aquello que se confesaba a él mismo desdibujado y agonizante para no quitar la razón a los que siempre decían con el sable en alto: «¡Oh, aquello no ha de volver jamás!»

Lo mismo que ha retornado a la actividad literaria aquel otro moribundo que, constituido en notario de sí mismo, colgaba la pétula con un testamento resumen este, que parecía a manzana en boquilla y exterior de soplón.

Siempre habréis oido decir, una a personas un tanto tefiladas de conservadurismo, unas frases esperanzadoras sobre el tiempo en que reinan los jóvenes. Ya saben ellos al decirlo que les tiembla la espina dorsal. Porque no ignoran que el advenimiento no será, claro está, de personitas y cuerpos jóvenes, sino de madres, ideas y sentimientos: éstos y paipitantes de juventud. Y esto traerá algo que no puede ser expresado sino con el signo mundo y elocuentísimo de bárra.

Pero no. Todavía no llega a temblar dentro de sus tiernas encinas la lengua amarga de nuestros viejecitos. Todavía no, porque cuando habían orijado más vigorosamente las cuerdas del podrido caso, cuando iba a entrar por todos los comparimentos una gloria fresca y lumbinosa de agua nueva, para barriero y brúñirlo todo cuidadosamente, se han incorporado nuestros viejecitos, quejándose del entumecimiento de sus huesos y del mal de su vejez, y a estas horas les tememos dándole a la bomba de schicksal muy afanosamente.

Ya están ellos también entre la florida tripulación. Al imperio de la guerra le sucede el imperio de la levitad verdaña. Y como, aparentemente, todo es cuestión de guardarrropa, la tripulación del viejo casco se frota alegremente las manos enguantadas y digiere bien...

Viejecitos arrugados, de arrugas casi vegetales, con una sonrisa pícara, de píldora seña, que les abotarga la carne de los ojos; viejecitos taurinos de vejez, que bajan de la linda

## UN ARPON

No tienen por qué triunfar los ardides políticos sobre las conquistas de la democracia.

Las estrategias políticas de estos días ponen de manifiesto un problema de bastante transcendencia.

Los partidos procuran de una forma violenta, aunque disimulada, imponer su voluntad, haciendo que se entreguen y se unan a su bandera cuantos dependen de ellos.

El sentir general es contrario no sólo a la situación, sino a los procedimientos puestos en práctica, y esto origina escaramuzas hasta en los más apartados rincones de España.

La transcendencia de la batalla entablada es grande, ya que está en juego el porvenir de la Nación.

La mala fe, la viciosa, el oportunismo están en el tablero.

Estas malas artes son ofensas al principio democrático que debe respetarse, y hoy más que nunca.

Las elecciones, sea cual fuere su resultado, no hacen sino confirmar el triunfo del principio democrático, del que debe sentirse orgulloso todo individuo que sepa respetar las corrientes de la civilización.

Sobre la democracia y sus deberes, no obstante, parece estar la política, con sus malas artes tradicionales, pésima herencia del pasado e injustificable proceder del presente.

España será verdaderamente grande cuando triunfe la democracia sobre el pequeño espíritu que agita las pasiones de los hombres en la estéril y estrecha lucha política.

ESECEGÉ

## Gobierno Civil

El gobernador civil, señor Conteras, manifestó ayer a los periodistas que había recibido a una comisión de armadores de barcos pesqueros y exportadores de pescado, con los que conversó durante varios minutos, estudiando una fórmula que resuelva el problema planteado con motivo de la elevación del precio del pescado llamado de clase fina.

Asimismo indicó que al requerimiento hecho por los estudiantes de Almería, para que la bandera del Gobierno ondeara a media asta por la muerte del estudiante de la Facultad de Medicina de Madrid, se opuso de forma decidida, por entender que el Gobierno, o su representante en provincias, no puede, en modo alguno, hacer manifestaciones de ningún sentido.

Terminó agregando que a las solicitudes recibidas reclamando la libertad del obrero peluquero Eladio Martín San Ruiz, recluido en la Prisión Provincial desde enero último, no podía acceder por cuanto que el citado obrero se halla preso en calidad de detenido por exhorto del Juzgado de Instrucción de la Latina de Madrid.

## LA CIERVA

Nos referimos, desde luego, al verdadero La Cierva, que, como comprenderá el lector, es el ingeniero y no el político. Con este apellido La Cierva ha ocurrido un curioso fenómeno de superación. Al principio, cuando el inventor del autogiro era un niño, para las gentes era el hijo del promoción conservador señor La Cierva; hoy, convertido en internacional el apellido merced al talento del inventor del autogiro, el promoción conservador, pese a su resurgimiento político como ministro de Fomento, es el padre del señor La Cierva.

He aquí el caso poco frecuente de que el hijo haya superado y legitimado, ante el senado más exigente que es el de la inteligencia, el apellido de su progenitor. Por eso decimos que el verdadero La Cierva es el hijo y no el padre, que debe hoy su personalidad internacional a ser el padre del inventor, es decir, ha quedado relegado al segundo término de ser padre de una celebridad y no celebridad misma.

EL CABALLERO INVISIBLE

Berja, 1931.

Mire usted, le doy unas cuantas pistas a un señor que me facilitó lo que quiere; me da el pata para mis hijos; y desde luego, que es por mi gusto; pero a ese señor es lo siento.

Dime, Fracique: «Tú con quién vas?»

Mire usted, le doy unas cuantas pistas a un señor que me facilitó lo que quiere; me da el pata para mis hijos; y desde luego, que es por mi gusto; pero a ese señor es lo siento.

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

## Derecha liberal republicana

Las personas que deseas afiliarse en esta Agrupación, cuya jefatura ostenta don Niceto Alcalá Zamora, pueden solicitar boletín de adhesión, en el domicilio del presidente del Comité Provincial, don Gonzalo Ferry, Plaza de Canalejas, 4, principal.

Por primera vez en un «ring» español va a disputarse un campeonato mundial.

## Gerardo dice que siempre piensa en ganar y Ferrand confía en la victoria

Hace dos meses regresó de América Víctor Ferrand, nuestro campeón del «peso mosca». Sostuvimos con él una charla que se tradujo en una información. Ante el resultado victorioso de su jornada por tierras americanas, con lo que conquistó el título de «el boxeador español imbatido en los «rings» americanos», dijimos que Ferrand había hecho más que ninguno boxeador español, incluso Paulino, por el prestigio de nuestro pugilismo.

Mientras tanto, el señor La Cierva padre resolvió experimentar en Fomento y determinar, de acuerdo con los más deseables imperativos políticos, si a este o al otro pueblo de España le debe ser concedido un puente o un camino vecinal.

LUIS RIERA

## MITIN REPUBLICANO

En el domicilio de la Asociación de labradores «La Aurora» se celebró anoche un mitin organizado por el Comité electoral del Pacto republicano-socialista.

Hicieron uso de la palabra los señores Ferry, López Pintor, Triviño, Torres, Granados y Gallardo, siendo calorosamente aplaudidos por los numerosos asistentes.

Durante el transcurso del acto reinó un gran estusiasmo, sin que se produjera la más leve alteración de orden.

El sábado próximo, a las nueve de la noche, se celebrará otro mitin, organizado también por el «Pacto Republicano Socialista», en la barriada del Puerto, y el domingo uno en el Teatro Cervantes, a las once de la mañana, y otro en la Cañada de San Urbano, a las seis de la tarde.

## Notas religiosas

### Santos de hoy

San Alejandro, soldado.

Los santos Fileto, senador; Lidia, su mujer; Mecedon y Teoprefides, sus hijos.

Circula el Jubileo en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Hoy, fiesta de los Dolores de la Virgen, se celebrarán en la Parroquia de Santiago misas de media en media hora, desde las siete a las diez, por los hermanos difuntos; a las ocho, la misa de comunión que administrará el Excmo. señor obispo a todos los asociados que asistan con escapulario.

A las siete de la tarde terminarán los cultos del solemne Septenario con exposición de S. D. M., rosario, sermón por el señor cura párroco, ejercicio del Septenario, Dolores cantados, solemne reserva que hará el Excmo. señor obispo, dando fin con el «Sobat Mater».

## Notas bursátiles

4 por 100 idem	74'50
Banco de España	580'50
Idem E. O.	339'00
Hipotecario	109'00
Idem H. A.	227'00
Bacalera	230'00
Banco Central	102'00
Valle de León	180'00
Libras	45'55
Frances	36'70
Frances suizos	180'40
Frances belgas	180'50
Dollars	9'37
Liras	49'10

## Sedimentos del régimen dictatorial

## Los funcionarios de la Dictadura cuya cesantía se decretó injustamente gestionan el reconocimiento de sus vulnerados derechos

La Dictadura del 23 desparramó por fortuna del horizonte español. Pero comprendió usted en nuestra carrera, a los efectos del escalafón, subsistió el perjuicio, gravísimo y que requiere remedio. Se gestiona que con nosotros se haga lo mismo que se hizo con los militares perseguidos por la Dictadura; con el ingeniero Machimbarren; con diversos catedráticos cuyos nombres todo el mundo conoce; con el magistrado don Santiago del Valle—caso resuelto hace días—al que se apartó arbitrariamente de su cargo amañando una jubilación...

La solución del problema no presenta dificultad. Consiste sólo en colocar a los cesantes a que nos referimos en el escalafón, atento a las reparaciones de la elemental lógica, nombrando una ponencia en su seno para estudiar este interesante asunto. Uno de tales funcionarios, sorprendido por la estilográfica del «reportero», se ha expliado acerca del tema exponiendo sus pretensiones que merecen el apoyo unánime de los poderes públicos y de la opinión.

Aquella fué —nos dice nuestro interlocutor— una de las muchas graves e impardonables medidas adoptadas por el régimen dictatorial. Un caso sistemático de oposición contra todas aquellas personas que, destacándose en otros planos—arte, literatura, periodismo—y gozando de cierta popularidad, desempeñaban a la vez el cargo de funcionarios públicos. Comenzó en este sentido la persecución. Recuerde usted cómo casi todos los cesantes en los diversos Ministerios eran figuras conocidas y de prestigio: Enrique de Mesa, el gran poeta; Ramón Pérez de Ayala, el admirable novelista; Marguina, Ceferino Palencia, López Monis, el conde de Fuente el Salce, etc., etc., pues la lista resultaría interminable de ser minuciosamente aquillada. Todos ellos rendían su trabajo y muchos gozaban de la autorización de sus jefes para realizar labores especiales de extraordinario rendimiento y que—por su mismo carácter delicado—no eran compatibles con la asistencia constreñida a un horario determinado. Por tanto, la medida referente a la cesantía, fué arbitraria e inexplicable, basada sólo en un plan preconcebido y sin atenderse para nada a la justicia y la lucha.

—Pero ¿y si el combate tuviese en rítmico normal?—inquirimos.

—Ah! Entonces es muy posible que su resultado se pronuncie a mi favor. Yo creo que podría ganar por puntos. Conozco de memoria la historia de mi adversario y sé que Genaro siempre que ha vencido por k. o. ha sido en los primeros «rounds». Yo me encuentro con ánimos, físicamente y moralmente, para resistir quince asaltos al tren que inicia Genaro. Existe, pues, la probabilidad de que yo pueda obtener una victoria por puntos.

Genaro, por su parte, ha confirmado algo de lo dicho por Ferrand. No ha dicho que ganará el pugil español porque esto no lo puede decir un hombre de su clase. Pero ha dicho que el combate será muy nivelado. A los pocas días de llegar a Barcelona y refiriéndose al combate dijo que Víctor Ferrand le recordaba a Pancho Villa. Este nombre significó para Frankie Genaro una visible preocupación. Fué uno de los adversarios más peligrosos que se opusieron a un triunfal carrera pugilística. Lo venció, es verdad, pero tras de grande dificultad. Estos días, por el semblante del campeón mundial, ha vuelto a asomarse la preocupación que perfila en la víspera de su combate con Pancho Villa.

—Más concretamente, le diré que lo que quiso realizar la Dictadura fué un golpe teatral, «echar carne a las fieras», como vulgarmente se dice. Algo espectacular y que engañase al público dándole la sensación de que no se admitía trato de favor para las personalidades destacadas en cualquier orden. Nada más que eso. Radical y antilegalmente se puso en vigor la cesantía. El camino natural, atendiendo a la ley, hubiese sido la apertura de expedientes personales, en los que debían haber declarado los interesados. Como quiera que todos los cesantes rendían una positiva labor, al ser decretada en la «Gaceta» nuestra separación, solicitamos una declaración jurada de nuestros compañeros atestiguando que rendíamos al trabajo. Una comisión visitó al presidente del Directorio Militar. Simulóse el trámite de pedir informes a los ministerios por el mismo Directorio y tales personas limitáronse a responder «que en los negocios no había antecedentes algunos del trabajo que nosotros asegurábamos rendir».

—En efecto, todos hemos sido reintegrados paulatinamente a la actividad burocrática en virtud del turno de cesantes es-

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

# En varias poblaciones se registran alborotos estudiantiles

## Los escolares de Barcelona proclaman la República dentro de la Universidad

### Los sucesos estudiantiles

Madrid.—Desde primeras horas de la mañana se habían adoptado enormes precauciones en los alrededores de los centros universitarios en evitación de que se promovieran nuevos incidentes.

En los alrededores de la Facultad de San Carlos las precauciones adoptadas eran mayores que en los demás cen-

### Los estudiantes intentan penetrar en la Facultad

Madrid.—A las nueve de la mañana llegaron a la puerta de la Facultad de San Carlos varios grupos de estudiantes y obreros, los cuales intentaron penetrar en el Centro.

Inmediatamente acudió la fuerza de Seguridad impidiendo que los grupos penetrasen en la Facultad.

Los estudiantes y obreros opusieron resistencia a las fuerzas viéndose éstas obligadas a menear las cargas para disolver a los alborotadores.

El comercio de aquellos alrededores cerró sus puertas ante los primeros alborotos, propagándose una alarma enorme.

Más tarde se incrementaron numerosos grupos ante la Facultad entre los cuales se comentaban los sucesos de ayer y trataban de aproximarse al edificio para reconocer los impactos de la fachada.

La Policía disolvió con facilidad estos grupos logrando establecer un perfecto orden en aquellos alrededores.

### Los estudiantes organizan una manifestación

A la una de la tarde varios grupos de estudiantes recorrieron las calles céntricas lanzando numerosos gritos subversivos e invitando a todos para organizar una manifestación comunista.

A los pocos momentos lograron organizar una manifestación integrada por unas tres mil personas.

Los manifestantes subieron por la calle de Atocha para dirigirse al Ministerio de la Gobernación.

A la cabeza de la manifestación figuraban numerosas señoritas alumnas de la Escuela Normal de maestras.

Los manifestantes lanzaban constantes gritos subversivos y algunos rompieron los cristales de los escaparates de los comercios que no se habían apresurado a cerrar sus puertas.

Inmediatamente cundió una enorme alarma y la mayor parte del comercio cerró sus puertas.

Al llegar la manifestación a la calle de Carreras salió a su encuentro la fuerza para disolver a los manifestantes.

Los guardias hubieron de cargar repetidas veces, logrando disolverlos.

Se cruzaron algunos disparos que no ocasionaron desgracias.

Momentos después volvieron a reunirse algunos grupos en los alrededores de la Puerta del Sol y la calle Mayor.

Los guardias dieron nuevas cargas tratando de disolver a los alborotadores.

En todas las calles céntricas se han adoptado enormes precauciones por temor a que se reproduzcan nuevos incidentes y los estudiantes trataron de organizar nuevamente la manifestación.

### Hay no se registraron incidentes de importancia

Madrid.—Durante todo el día de hoy, aunque persistió el nerviosismo y el ambiente era de franca hostilidad no llegaron a registrarse incidentes de importancia y de la transcendencia de los desarrollados ayer.

En la Puerta del Sol se registraron muchas carreras y sustos que llegaron a sembrar la alarma injustificadamente.

El Gobierno mantuvo durante todo el día grandes precauciones en evitación de que se produjeran nuevos incidentes.

### Estado de los heridos de ayer

Algunos de los heridos que

resultaron ayer a consecuencia de los sucesos registrados en la Facultad de San Carlos, han experimentado durante el día de hoy alguna mejoría en su estado.

El cabo Antonio Peña y el industrial Sempere continúan en el mismo estado de gravedad.

### Intervención del Juzgado Militar

Para la purificación de los hechos registrados ayer en la Facultad de San Carlos, hoy ha comenzado su actuación el juzgado militar, a quien se ha encargado esta diligencia, por haberse registrado la muerte de un guardia.

Todos los individuos que fueron detenidos durante el desarrollo de los sucesos de ayer han sido puesto a disposición del juez militar que instruye el sumario.

### Entierro del Guardia civil muerto ayer

En Carabanchel se ha celebrado esta mañana el acto del sepelio del cadáver del guardia civil Hermógenes Domínguez García, que resultó muerto a consecuencia de los sucesos de ayer.

En la presidencia del duelo figuraban el ayudante de Su Majestad, el director general de la Benemérita y familiares del finado.

En el acompañamiento figuraban numerosos compañeros del muerto.

### Clausura de todos los Centros de Enseñanza

Por disposición del Gobierno hoy han sido clausurados todos los centros de Enseñanza de la Corte, en evitación de que se reproduzcan los graves incidentes registrados en el día de ayer.

### Otros estudiantes que declaran la huelga

Los estudiantes de las escuelas de Arquitectura y Agricultura han acordado hoy declarar una huelga de cuarenta y ocho horas por solidaridad con los demás estudiantes.

Los alumnos de la escuela Industrial también han acordado ir a la huelga, pero por indefinido tiempo.

### Incidentes estudiantiles en Valencia

Valencia.—Los estudiantes de esta Facultad de Medicina, al conocer los sucesos registrados ayer en Madrid, acordaron declarar la huelga, por solidaridad con sus compañeros de Madrid.

Esta mañana, las autoridades habían adoptado grandes precauciones en los alrededores de los Centros universitarios en evitación de posibles incidentes.

Varios grupos de estudiantes penetraron en el interior de la Facultad y subieron a la azotea del edificio, desde donde comenzaron a lanzar piedras sobre la fuerza de Seguridad.

Los incidentes determinaron el que se interrumpió la circulación en los alrededores de la Facultad.

Algunos de los heridos de ayer, aunque persistió el nerviosismo y el ambiente era de franca hostilidad no llegaron a registrarse incidentes de importancia y de la transcendencia de los desarrollados ayer.

En las insistencias de los estudiantes acudió mayor número de fuerzas de Seguridad y de la Benemérita.

Los estudiantes arreciaron en su pedrea ante el aumento de fuerza y ésta, después de dos toques de atención reglamentarios hizo varias descargas cerradas que afortunadamente no produjeron desgracias.

Muchos estudiantes se refugiaron en el interior de la Facultad y algunos que quedaron atrapados en los tejados se parapetaron tras del grupo escultórico de Hipócrates.

Los guardias practicaron siete detenciones entre los alborotadores.

En la Universidad y en el Instituto también se registraron algunos incidentes, aunque estos

de menos importancia que los de la Facultad de Medicina.

El Gobernador recibió a una comisión que fué a pedirle la libertad de los detenidos, contestando que no podía acceder a su petición y que está dispuesto a mantener el orden a toda costa.

### Los estudiantes de Barcelona secundan a los madrileños

Barcelona.—Los estudiantes de esta Universidad se declararon hoy en huelga, por solidaridad con sus compañeros de Madrid.

Este mañana acudieron numerosos estudiantes a la Universidad, adueñándose del edificio.

Después fijaron muchos carteles subversivos en la fachada e izaron una bandera roja en el tejado.

Más tarde intentaron organizar una manifestación, pero inmediatamente acudió la fuerza de orden público disolviéndolos en la calle de Pelayo.

Los estudiantes, ante las cargas de los guardias, se replegaron hacia la Universidad haciendo fuertes contra la fuerza apedreándola.

Más tarde, los estudiantes, se reunieron en el salón de actos de la Universidad acordando no reconocer la autoridad del Rector, por ser su nombramiento de Real orden.

En vista de que los catedráticos no hacían acto de presencia, por hallarse escondidos se proclamaron en dueños y señores de la Universidad y en uso de sus facultades acordaron proclamar la República en el interior del recinto, designando un Comité revolucionario.

Los estudiantes manifestaron su entusiasmo lanzando numerosos gritos subversivos e inmediatamente pusieron las colgaduras en los balcones y un letrero con el siguiente rótulo: «Se ha proclamado la República en el interior de la Universidad».

El público que se hallaba congregado frente a la Universidad acogió con una ovación la actitud de los estudiantes. Ambos sostuvieron una extensa conferencia de la cual se ignora el alcance.

Al salir del ministerio, el señor Cambó se trasladó al secretariado del partido centrista en donde despachó extensamente.

Se rumoreaba con cierta seguridad que probablemente mañana, el señor Cambó, conferenciará con don Santiago Alba.

Los alumnos de la escuela Industrial también han acordado ir a la huelga, pero por indefinido tiempo.

### Incidentes estudiantiles en Valladolid

Valladolid.—Los estudiantes universitarios de esta ciudad declararon esta mañana una huelga, para protestar de los sucesos desarrollados ayer en Madrid.

Varios grupos de estudiantes acudieron a la Universidad formando alborotos y lanzando numerosos gritos subversivos.

Más tarde, otros grupos de estudiantes borronaron la palbra real del rótulo de la Academia, quemaron en la vía pública el retrato del Rey que presidia el salón de actos del Centro, y pusieron una bandera roja en el balcón central del edificio.

Ante las insistencias de los estudiantes acudió mayor número de fuerzas de Seguridad y de la Benemérita.

Los estudiantes arreciaron en su pedrea ante el aumento de fuerza y ésta, después de dos toques de atención reglamentarios hizo varias descargas cerradas que afortunadamente no produjeron desgracias.

Los guardias dieron varias cargas disolviendo a los manifestantes.

A consecuencia de las descargas resultaron varios heridos.

Esta noche en la Plaza Mayor varios grupos de estudiantes reproducieron los alborotos lanzando numerosos gritos subversivos.

Los guardias hubieron de cargar repetidas veces para disolver a los estudiantes.

A última hora la Junta de Gobierno de la Universidad ha acordado clausurar el Centro por tiempo indefinido, por valor de sesenta millones

### Nuevos incidentes en Valencia

Valencia.—Esta tarde acudieron nuevamente los estudiantes a la Facultad de Medicina y organizaron una numerosa manifestación de protesta.

Al llegar los manifestantes a la plaza de Castellar, la fuerza dió varias cargas para disolverlos.

Los estudiantes opusieron resistencia, cruzándose algunos disparos entre ambos bandos.

A consecuencia de los disparos resultaron heridos el anciano Santiago Serrán con un balazo en la cabeza, y un guardia.

### Algaradas estudiantiles en Salamanca

Salamanca.—Los estudiantes de esta Universidad han declarado la huelga para solidarizarse con los estudiantes madrileños.

Esta mañana acudieron a la Universidad y asistieron el Paraninfo destruyendo varios cuadros, incluso una obra valiosa del maestro Benedicto.

Después se lanzaron a la

llave, lanzando numerosos gritos subversivos.

Esta noche en la plaza Mayor se congregaron numerosos estudiantes entre los que figuraban también numerosos obreros y reprodujeron nuevos alborotos lanzando numerosos gritos subversivos.

Inmediatamente acudió la fuerza de orden público tratando de disolver a los alborotadores.

Los estudiantes opusieron resistencia, cruzándose algunos disparos entre ambos bandos.

A consecuencia de los disparos resultaron heridos el anciano Santiago Serrán con un balazo en la cabeza, y un guardia.

### Algaradas estudiantiles en Salamanca

Salamanca.—Los estudiantes de esta Universidad han declarado la huelga para solidarizarse con los estudiantes madrileños.

Esta mañana acudieron a la Universidad y asistieron el Paraninfo destruyendo varios cuadros, incluso una obra valiosa del maestro Benedicto.

Después se lanzaron a la

llave, lanzando numerosos gritos subversivos.

Esta noche en la plaza Mayor era absoluta en todas las provincias. Por lo que respecta a la vida escolar, manifestó que en Valencia y Salamanca los estudiantes habían promovido algunos alborotos, afortunadamente sin consecuencias.

El ministro sidió:

—Les manifestaciones de los estudiantes no me extrañan en los actuales momentos. La agitación escolar no tiene más que un solo objetivo: adelantar las vacaciones de Semana Santa.

Luego, haciendo referencia al despacho con el Rey, manifestó que había hablado al Monarca acerca de la donación al Estado del Museo Scrolla.

### Declaraciones de Ramón y Andrés

Madrid.—El conde de Romanones desmintió hoy a los periodistas que el viaje del general Cavalcanti haya sido motivado por la dimisión del general Berenguer, que es también inexacta.

Había también acerca del panorama de las elecciones y manifestó que el Gobierno no puede preocupaarse por ahora de los constitucionalistas, porque tiene que atender a los incidentes de la calle.

Anadió que la manifestación de los estudiantes es integrada solamente por los alborotados.

### Firma de Marina

Madrid.—El ministro de Marina ha firmado hoy una Real orden aplazando la entrada en vigor del Real decreto del 14 de enero de 1931, referente a las funciones inspectoras en los buques de la Marina Mercante.

### Consejo de guerra en Jaca

Huesca.—Comunican de Jaca que hoy ha comenzado a celebrarse un nuevo Consejo de Guerra contra el coronel don José Llegún, juez permanente militar de la región, y contra sesenta y cuatro procesados más, por los sucesos revolucionarios desarrollados el pasado mes de diciembre.

### Los Reyes actúan de padrinos en una boda

Madrid.—Hoy se ha celebrado el enlace de la hija del vicealmirante señor Morales, con el ayudante del Rey, el señor Galarza.

Actuaron los Reyes de padres de los nuevos contrayentes.

### El general Burguete visita al almirante Aznar

Madrid.—El general Burguete acudió esta mañana a la Presidencia para visitar al jefe del Gobierno, almirante Aznar.

### «El Sol» y su nueva empresa editora

Madrid.—El diario «El Sol» ha comenzado a publicarse hoy bajo la orientación y dirección de la nueva Empresa que ha adquirido su propiedad, así como de «La Voz».

«El Sol», en su número de hoy, luego de hacer constar que «ha sido y seguirá siendo un periódico renovador», sintetiza sus propósitos con estas palabras:

««El Sol» y «La Voz» no entran en una segunda etapa. Quieren continuar la anterior».

Han presentado su dimisión de colaboradores en «El Sol» los siguientes señores:

José Ortega y Gasset, Azorín, Luis Beltrán, Luis de Zulueta, Francisco Grandmontagne, Antonio Espina, Ricardo Baeza, Alberto Ghiraldo, Ramón Pérez de Ayala, Fernando de los Ríos, Rodolfo Illopi, Ramón Gómez de la Serna, Lorenzo Luzuriaga, Ricardo Ruiz Ferry, Gonzalo R. Lafour, Juan Dantón Cerezo, Benjamín Jarnés, Demetrio D. de Torres, Luis de Hoyos y Sainz, Félix Urabay

# PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento

Portland Valcarca

JOSE FRADEIRA

Fábrica en Valcarca (Sitges)

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 31

BARCELONA

DEPÓSITO EN ALMERIA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia



EL SEÑOR

D. CRISTOBAL FERNANDEZ SANCHEZ

Ha fallecido en el día de ayer, a los 67 años de edad.

R. I. P.

Su eterna esposa doña Pilar Sánchez López; sus hermanos doña Francisca y don Francisco Fernández Sánchez (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del General Luque, núm. 18, al cementerio de San José, por lo que les quedan reconocidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Reportajes políticos

## Una conversación con el comandante Franco

Con estos títulos publica el semanario barcelonés «La Rambla de Cataluña» un reportaje de su redactor especial en París, Luis Sainz de Morier, del que tomamos los siguientes párrafos:

sivamente, por razones diversas. En otras, por la oposición de algunos a cierto tipo de progreso y libertad.

—¿Qué fué su impresión durante los vuelos sobre Madrid en la jornada de diciembre?

—Cuál había de ser desgraciado. Nos dimos cuenta exacta, rápidamente, de que aquello no se desenvolvía como hubiera sido necesario. Pero, en fin, dejemos esto, no todo tenía que acabarse allí ni aquella mi fiesta.

—Han convivido ustedes —Basta hora justo a Franco— con el señor Maciá durante la estancia en Bruselas.

—Poco. Maciá tuvo la atención de salir a recibirlos en Amberes. Hablamos, largamente, de muchas cosas.

—El problema catalán?

—Estimo que, para Cataluña, no hay problema en un régimen de libertad. Dentro de una República democrática todas las aspiraciones catalanas caben perfectamente.

—¿Qué le parece el flamante comité de Cataluña?

Franco sonríe:

—No me explico la política de este político. En sus palabras, mi impresión es que ha perdido todo su influencia en Cataluña, y ahora trata de imponerse al resto de España. En cuanto al nuevo partido, no doy en sus posibilidades. La hora reclame, imperiosamente, otras cosas.

—Caso de haber triunfado el último movimiento, qué problemas de urgencia habría usted planteado?

—Por lo que me refiero, hubiese tratado de resolver el asunto de la organización militar, siempre con tendencias a la idea de pacificación y desarme.

—En qué medida se habrá desevuelto la Iglesia en el nuevo Estado republicano?

—Calebro que me haya formulado esta pregunta, de gran interés, para aclarar infundios que se ha hecho circular copiosamente. Existe, por lo pronto, una completa libertad de cultos. Pasa a todos los libertades espirituales. Y como primera providencia, abolición del decreto, vergorzo, de expulsión de los judíos.

—Reciben ustedes muchas adhesiones en el desierto?

—Muchas. De todas las partes del

—¿Qué impresión tiene usted de él abajo, comandante?

—El partido socialista ha renunciado, y este cambio, singularmente, me parece optimista. Puede tener una gran importancia en el desenlace de las cosas.

—¿Y el nuevo Gobierno?

Franco sonríe:

—No creo que dure mucho esta composición, completamente aburrida para mí. Pienso que las relaciones interiores entre los señores ministros no acuerdan muy diplomáticamente.

—El similitud Aznar?

—Hombre de ideas liberales. No me parece bien que haya aceptado la presidencia de este Gabinete moráquico.

—Oree usted en la amistad?

—No sé. Pero me es igual.

—La solidaridad usted o la aceptaría, si el Gobierno la concediese?

Ramón Franco me miró, fijamente, con gomas evidentes de fulminarme. Por fin, explotó:

—Qué amistad ni cuentos! Yo no accepto ninguna amistad. La aceptaría, si, pero garantía nulos por la acción. Si me la diesen ahora, no entraría en España.

—Qué impresión tiene usted del último movimiento?

—Ah!

Un vago gesto con las manos en el aire. Y después de una larga pausa, Franco respondió con una voz de tristeza en las palabras:

—Acabo una cierta debilidad en el Comité, que, para mí, no condujo la elección a fondo. Luego no se aceptó el concurso de elementos valencianos que podían contribuir muy eficazmente en el éxito. Despreocupado, también, del factor material, armamento. El pueblo iba con las manos en los bolsillos, y esto no es posible en estos días...

—Elementos militares?

—No hay que contar con esto exce-

### Candidatura republicana-socialista

Para concejales por el distrito QUINTO

Cayetano Torres Mullor

Eduardo Limones Sanes

(SOCIALISTAS)

José Pérez Almansa

(REPUBLICANO)

Sección primera: Engendro. Escuela de niñas de la calle de Ramos.

Sección segunda: Belén. Rambla de Alfareros, núm. 26, cochera.

Sección tercera: Jaruga. Calle del Gran Capitán, 13.

Sección cuarta: Alfareros. Calle de El Pueblo, 14.

Centro electoral: Calle de Reyes Católicos, café Central.

## Audiencia y Juzgados

### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección segunda.—Causa número 22, del año 1930, del Juzgado de Cuevas, por lesiones, contra Pedro María Martínez.

Abogado, señor Muñoz Campos; procurador, señor Pérez Manrubia.

Sección primera.—Causa número 154, año 1930, del Juzgado de San Sebastián, por homicidio por imprudencia, contra Antonio Gómez Pérez.

Abogados, señores Rodríguez y Haro; procuradores, señores Rueda y Martínez.

### Registro civil

#### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Marí Díaz García y Concepción Rodríguez Baena.

Defunciones: Pilar Fernández Moreno.

#### DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

Nacimientos: José Ortega Asensio y Francisco López Cortés.

### Notas municipales

#### De aguas

Don Eusebio Elorrieta Ariza, en nombre de la Junta de Obras del Puerto, ha interesado que se le facilite una toma de agua al depósito de las Almadrabillas.

#### Licencias

Don Manuel Frías Fernández ha solicitado licencia para construir dos casas en la calle Joaquín Peraltá.

Don Cristóbal Puertas Pérez ha interesado que se le autorice la construcción de dos casas en un solar situado en la Huerta de Azaona.

#### Se le dé número

Doña Carmen Sánchez Ezcámez ha reclamado que se le conceda número en la parada de coches de la Puerta de Purchena.

#### Devolución de fianza

Don Eduardo López Redondo ha solicitado que se le devuelva la fianza que tiene constituida para construir obras por cuenta del Ayuntamiento.

### Alfonso Triviño

#### MEDICO-DENTISTA

Enfermedades de hoz, extracciones sin dolor, puentes y coronas de oro, dentaduras sin paladar y sin cañón y de selenita original y exclusivo.

Puerta de Purchena (allos de la Fermada de Durán Quenza). Entradas: Regocijos, 2.

#### MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

#### Entrados

Vapor español «Altube Mendi», de Málaga.

Idem idem «Río Segre», de Salobreña.

#### Despachados

Vapor español «Mar Negro», para Huelva.

Idem idem «Altube Mendi», para Alicante.

Idem idem «Río Segre», para Cartagena.

## CALIDAD... MUY POR ENCIMA DE SU PRECIO!!!

Antes de comprar un camión, impóngase de los antecedentes del camión

### DODGE

Construido por Chrysler

en lo tocante a prolongada duración y reducido gasto de reparación. Estos camiones son los más sobresalientes de la industria. Sirviendo se hayan todavía numero

de los camiones DODGE después de diez, doce

y hasta catorce años de constante trabajo.

Esta aptitud para permanecer activo

en el camino; siempre alejado de los talleres de reparaciones,

año tras año, ha dado al

### DODGE

la merecida reputación de ser el mejor conocido hasta hoy.

#### PRECIOS REDUCIDOS :: PIEZAS DE REC

Exclusiva para la provincia:

### Garage Americano

(Garage Oficial del Touring Club Español)

Único Almacén importante en Almería de piezas Ford todos modelos.

### Cafés NAYTO

NATURALES Y TORREFACIOS :: AZÚCARES

Paseo del Príncipe, 4

Teléfono 180

### ALMERIA

### Ecos varios

Telegramas y telefonemas detenidos

Por descanso de los demás, se han detenidos los siguientes despachos en estas Central

Telegramas.—Manuel Ortega, Juan López, Manuel Lezama, Caro Roig, Francisco Jerez Díez, José Lávarez y Monasterio Beloqui.

Telefonemas.—Castafon, Manuel Llorente, Manuel Reques, Mariano Méndez, José Méndez, Francisco Romo y Antonio López.

Nuestro

Observaciones efectuadas al Observatorio Meteorológico y Sismológico del servicio geológico Nacional.

Presión media del día . . . . .

Temperatura máxima . . . . .

Ídem mínima . . . . .

Ídem media . . . . .

Ídem máxima al sol . . . . .

Humedad relativa media . . . . .

Esparcimiento en 24 horas . . . . .

Lluvia en 24 horas . . . . .

Viento dominante . . . . .

Sierras en metros por segundo . . . . .

Nubosidad . . . . .

Notas del Observatorio Cest

Este observatorio existe en la parte sur de la península ibérica, en la zona de mal tiempo.

Otra se halla en el Atlántico, desde Terranova a las Antillas, y sobre el territorio del Canadá aparecen situaciones similares.

Entre los meridianos 20 y 50, y los paralelos 35 y 55, existe una importante borrasca y al Oeste de Portu-

ribo se inicia la formación de una perturbación atmosférica.

En el Mar del Norte residen las principales zonas que influyen en el tiempo.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 21 grados en Almería, Huelva y Málaga, y la misma de hoy ha sido de 17 grados.

En San Sebastián la máxima de ayer fue de 18 grados, y la misma de hoy ha sido de 6 grados.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fue de 21 grados, y la misma de hoy ha sido de 17 grados.

Para ser bien servidos y con economía, visitad este establecimiento, recientemente restaurado.

BEBIDAS de las mejores marcas y especialidad en MARISCOS y PESCADOS.

# El Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Situación enviable frente a la Pescadería - Visitadlo y os convencereis - - -

## Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transport Marítimo a Vapeur y Lloyd Latifio. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telegrafía sin hilos.

**ALICANTE, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA**

Salida de Almería el 7 de abril de 1931 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 22 de abril de 1931, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 7 de mayo de 1931, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

YORES que De 10 años cumplidos un enero 527'50 ptas. incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 127'50

Cada familia solo puede llevar un menor de 3 años gratis.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y placa en la Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE EN PLATA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecimiento de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 11 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están equipadas con todo el lujo y las comidas que requieren los señores viajeros. Nuevos espaciosos salones, alumbrado eléctrico y clima se hace más agradable. Amplios salones comedor para el servicio de tercera clase. Cenas especiales de tercera clase de 1,50. Albergue con un suplemento de 25 pesetas por noche.

Tarifa de tercera clase económica a la Hispania.

**AVISO IMPORTANTE** — Los pasajeros que se dirijan al Hotel Hesperia que visiten sus estancias en Cádiz.

Todos los meses una salida de buque directo a Marsella.

Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran después de la salida de cada vapor, e antes el están embiertos las plazas asignadas a este vapor.

Para más información sus Consignatarios Hijo de Ricardo Sánchez (E. et C.) Boulevard del Príncipe, 76—Almería y Cartagena (E. et C.) Málaga.

Artículos de piel

Objetos para regalo

Selecto y extenso surtido ofrece al público

## La Camisería Moderna

JOSE DE LOS RIOS BLANES

Príncipe, 10

IA precios sin competencia!

Novedades

Perfumería

Se realizan capitas y gorros de lana para niños :: :: ::

## Hijo de Ramón A. Ramos

PASO DE COLÓN, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

en los vapores «María R.», «María Dalmes de R.», «Roberto R.», «Miguel R.», «Manolina R.», «Manuela G. de R.», «Jaénito R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salida de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salida de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hora de embarque.

DIRECCIÓN: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. A.

## Banco Hispano Americano

MADRID

OFICINA CENTRAL: Plaza de Canalejas, 1

Capital autorizado: 200 millones de pesetas

Capital desembolsado: 100 millones de pesetas

Reservas: 38.190.162

SUCURSALES URBANAS:

de del Duque de Alba, 15 :: Calle de Alcalá, 76 :: Calle de Fuencarral, 62 (Plaza de la Reina Juana, 1) :: Avenida Eduardo Dato, 6

BARCELONA

OFICINA PRINCIPAL: Calle de Fontanella, 6 y 8

SUCURSALES URBANAS:

Plaza de Patricio, letra A :: Ronda de San Antonio :: Calle de Salmerón, 101

Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares, Canarias y Marruecos

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos.

Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase

valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Abre cuentas corrientes en pesetas, abonando un inte-

res de 2% sobre las cuentas a la vista.

2% sobre las consignaciones a tres meses fecha.

2% sobre las consignaciones a seis meses fecha.

3% sobre las consignaciones a un año fecha.

Admite imposiciones en cuentas corrientes a la vista y a plazos de todas las monedas.

SUCURSAL DE ALMERÍA: Paseo del Príncipe, 63.

Apartado 12.—Teléfono 82.

El mejor café tostado se vende en

## La Equitativa

Mariana, 1



cuando quiera estar seguro de adquirir la verdadera MAGNESIA S. PELLEGRINO purgante ideal.

Purga, Refresca, Desinfecta

Representantes para España: GIMENEZ SALINAS y C. - Segura, 2 y 4 - BARCELONA

## MAGNESIA S. PELLEGRINO

## CUALIDADES QUE SE IMPONEN

Sólo con un paseo en un Plymouth comprenderá usted las sorprendentes diferencias entre él y lo que uno se imagina de los coches de precio reducido — el Plymouth es mayor, más seguro y de marcha más suave — lo mejoran sus frenos hidráulicos, impermeables, y de expansión interna — le dan especial valor su carrocería de acero de seguridad, los amortiguadores hidráulicos, el motor montado sobre goma y la aplicación de todos los conocimientos técnicos de los ingenieros de Chrysler Motors — el conjunto le demostrará siempre que el Plymouth es el mejor entre los de su precio.



CHRYSLER  
PLYMOUTH

Vea los últimos modelos en casa de su agente:

MANUEL BERJÓN  
Boulevard, 59  
ALMERIA

DISTRIBUIDORES: S. E. I. D. A. S. A. — MADRID

## ABONAD CON NITRATO DE CHILE

y obtendréis abundantes cosechas

PARA INFORMES, PRECIOS Y  
ANALISIS DE TIERRAS

dirigirse a

Sociedad Comercial del Nitrato de Chile

En Almería, a:

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Apartado de Correos núm. 2.

Paseo del Príncipe, núm. 10.

HOJAS DE AFEITAR  
DE LA  
FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS  
"TOLEDO"  
SON UNA MARAVILLA

DIARIO DE ALMERÍA se halla de venta en BARCELONA: en los kioscos de la Rambla de las Flores (frente a la calle del Carmen); plaza de Palacio; plaza de Antonio López (frente a Correos). Consulta de 3 a 5. Plaza de la Catedral, 2, pral.

Balneario de Archena (Murcia)  
Tratamiento insuperable para reumatismos, obesos, litúrgicos: del 1º de abril al 20 de junio. Todo confort. Círculo ideal.

LOS AYUNTAMIENTOS  
En la Administración de este periódico hay a la venta recibos para el sobre del Departamento general.

Persil lava la ropa y la conserva inmaculada.

Jabonería La Palma

1.º de Mayo o Rambla de Alfareros, 17  
Jabón pinta azul, primera, a 1'15 pesetas kilo.

Idem id. segunda, a 1'90 id. id.

Idem corriente, buena calidad, 0'90 id. id.

Idem dorado La Palma, 1'10 id. id.

Jabón picado de todas clases, 0'90 pesetas kilo.

Aceite de oliva superior, a 1'80 pesos litro.

Aceite refinado especial, a 2'00.

Servicio desde 5 kilos o litros a doble litro.

Lea usted todos los días DIARIO  
DE ALMERIA